

今日威海

人物

山东省“雷锋好榜样”先进个人曲秀凤——

她20年无条件照顾孤寡邻居

文/片 本报记者 李彦慧 通讯员 张晓莉



孤寡邻居她照顾20年，保管钥匙她不嫌麻烦，资助贫困生她默默捐款……提起好人曲秀凤，居民总能说出她做的一堆好事。在环翠区环翠楼街道办事处杏花村社区，曲秀凤的名字尽人皆知，这位七旬老太用一举一动诠释着“远亲不如近邻”这句老话。

孤寡邻居 她不厌其烦

在杏花村社区的孤寡老人徐桂芬心里，最在乎她的人就是曲秀凤。曲秀凤和徐桂芬做了20年的邻居，也义务照顾了徐桂芬20年，几乎成了这位孤寡老人的“专职保姆”。

1992年，刚搬到杏花村社区的徐桂芬到曲秀凤对门的一位大夫家看病。见到这位老大姐身子虚弱，曲秀凤立即伸出手，送她回家。得知徐桂芬夫妇没有子女，曲秀凤经常上门帮忙。

徐桂芬老伴去世后，小她十岁的曲秀凤更成了徐桂芬的主心骨。十几年来，徐桂芬行动不便，低保金都是找曲秀凤去帮忙领回来。“这么多年，没少过一分，也没晚过一天，大妹子对我的好，真是没得说。”徐桂芬说，家里的大事小事，曲秀凤总会帮她解决。“下水道堵了”“家里的锁打不开”“头有些晕”……只要一个电话，曲秀凤随叫随到。

“大姐，家里有菜没？给你送两个萝卜。”10日上午，记者见到曲秀凤时，她正要去看徐桂芬。杏花村社区居委会主任张锦娜说，徐桂芬家里的不少东西，都是曲秀凤给添置。“照顾一天两天容易，可20年这么不求回报地照顾孤寡老人，谁还能做到？”

曲秀凤却轻描淡写地接过话来：“不算什么呀，她自己一个人怪不容易的，能帮一把就帮一把。其实做好事就像穿衣吃饭，都习惯了。”



曲秀凤正在为邻居徐桂芬梳头。记者李彦慧 摄

10家邻居的钥匙 在他家放着

曲秀凤所住的杏花北二街7号楼，连续多年被评为“和谐楼宇”，这一切与楼长曲秀凤的努力分不开。7号楼10户居民家的备用钥匙都挂在曲秀凤家门口的衣架上，曲秀凤也由此被称为“钥匙管家”。

这些年，老邻居搬走、新邻居搬进，几乎每家的钥匙都在曲秀凤家的客厅“安过家”。哪把钥匙是哪户的，曲秀凤记得清清楚楚。帮助不在家的邻居翻晒被子、关窗户、关热水器、照看放学归来的孩子……邻里的事，她比自家事还上心。

去年冬天，四楼住户姜红银家中的水管坏了，曲秀凤得知后，主动到市场上请来水暖工，四处购买合适的配件，奔走

了好几趟，找了不少人，终于把姜红银家里堵了的水管修好了。下班后，看着家里修理妥当，完好如初的水管，姜红银感动不已。

在曲秀凤的推动下，邻里之间和睦相处，今天这家包个饺子，明天那家蒸个包子，你送给她尝尝，她送给你品品，就像一家人一样。

曲秀凤的热心让邻居们感动。为此，楼上一个叫大辉的小学生还写过一篇《二楼有个“雷锋曲奶奶”》的作文。“我们家楼上也是老邻居了，过年、过节，两家人凑到一起，跟一家人一样。”曲秀凤说，远亲不如近邻，邻里邻居一团和气，住着多舒心呀！

汶川地震 她带人缝制近百床棉被

杏花村居委会主任张锦娜告诉记者，曲秀凤不仅是社区的热心肠，对需要帮助的弱势群体，她也总是义不容辞献出爱心。

每年，曲秀凤总会到福利院给孤儿捐款捐物，会给聋哑儿童捐路费、为灾区重建捐款捐物……汶川大地震后，曲秀凤不但自己捐款1000元，还动员居民到居委会捐款，发动大家7天为灾区缝制了近百床棉被。此外，她还曾经为困难学子捐款1000元，让社区内2名面临退学的学生重回课堂。

去年，曲秀凤被评为“优秀楼长”，并获得500元的奖励。可是曲秀凤添了500

元，将1000元现金捐给了威海市儿童福利院，随后她又定期帮扶了一个孤儿。前两天，曲秀凤和社区里的两位老人不留姓名捐出10000元爱心款。

张锦娜说，类似这样的事，曲秀凤做了太多。连续四个月给文登捐肾母子捐助1000元，每年去探望孙家疃小学的贫困学生……这些受助的人将找到社区，大家才知道这位老人偷偷干了这么多好事。

“我一个老人，不图名利，就图个快快乐乐。帮助别人，心里高兴，这种付出值得！”曲秀凤朴实的华语，让人动容。